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Tüzérségünk veri wsssza
a románt ®s @ muszkái.
Géni' aug. 11. A párisi Matin tudósítója jelenti 

jassybél: A középponti hatalmak hadseregei teljes nyo­
matékkai folytatják az orosz-román fronton az áttörést. 
Az ellenséges tüzérség nyomasztó tnlsnlya, tóként az 
orosz csapatokkal szemben, nagyon érezhető. A neme­
teknek sikerült a szövetséges csapatokat több helyütt 
visszaverni. Az oroszok ay őrs vissza vonulását tartják a 
román vereség okának is.

Kicsoda a szabadkai főispán?
_ A hadisegélyesek és a tisztviselők ügye a minisztertanácsban.

Budapest, aug. 11. A tegnapi 
minisztertanács legfontosabb tár­
gya volt a hadisegélyek föleme­
lésének a rendezése. A tisztvise­
lők ellátása ügyében elhatároz­
ták, hogy nagyobb mennyiségű 
élelmiszeri fognak beszerezni es 
a különböző beszerzési csoportok 
utján a tisztviselőknek juttatják 
olcsó áron. Elhatározták továbbá, 
hogy néhány legfontosabb ipar-

Ä szociáldemehrácia és a 
keresztény demokrácia.

cikk árát is maximálják Ausz­
triával együtt. A minisztertanács 
több uj föispáni állás betöltése 
ügyében is hozott határozatot. A 
szabadkai föispánság ügye is 
valószínűen el van döntve, de 
erről lapunk zártáig még nem 
Úriunk értesítést kapni. Az uj 
minisztériumok ügyében csak a 
legközelebbi minisztertanácson fog­
nak határozni.

Sz angolok e! looii Éa.
London aug. 10. Reuter-jelentés: A munkás­

szervezetek értekezlete egy millió 864 ezer szavazattal 
550 ezer ellenében elíialározta, hogy elküldi megbízottait 
Stockholma.

A bolgár lirá y hazament.
K o b u i* g, aug. 11. Ferdinand bolgár király, aki a 

Württemberg! király látogatásán volt fiaival, Loris és 
Cirill hercegekkel, továbbá Radoszlavov miniszterelnökkel 
visszautazott Szófiába.

merénylet az orosz főparanesnÉ elles.
Stock hol m, aug. 11. Kornilov tábornok, az uj 

orosz főparancsnok ellen merényletet követett el egy 
fiatal altiszt. Egy golyó vállon találta és könnyen meg­
sebesítette Kornilovot. A merénylőt a főparancsnok kísé­
retében levő törzstisztek lelőtték.

Eredményeik az oroszf ronton
Hivatalos jelentés: Focsanitól északra elkeseredett 

harc árán a szövetséges csapatok erős orosz és román 
ellentámadások ismételt visszaverése után elfoglalták a
Susita északi partját. ,

Az ojtozi müut mindkét oldalán Rohr vezerezredes 
magyar-osztrák és német ezredei tegnapelőtt a Herestrau- 
nál hatalmasan kiépített megerősített állások ellen előre­
törtek.

Akkora zűrzavar, akkora 
fogalomzavar, annyi szem­
fényvesztés s végül akkora 
tudatlanság, mint amennyi a 
szocializmus és demokratiz­
mus neve alatt újságokban, 
folyóiratokban és népszónok­
latokban napiranden van, szin­
te egyedül álló rekord anagy- 
mondásos világban. Ma, ami­
kor illik demokratának lenni 
és nem szociáldemokratának 
lenni, nem fog ártani, ha 
tisztázzuk e téren is a fo­
galmakat.

Mi is hát a szociáldemok­
rácia? Társadalmi népuralom. 
Marx ezt nemzetközi alapon 
akarta megalkotni. Rend­
szere a történelmi materializ­
muson épült föl. Szerinte isten 
nincs, természetfölötti világ 
nincs, lélek nincs, tehát túl­
világ sincs, csak egyedül az 
anyag létezik. Nincs hát ér­
teim.- a becsületnek, az erény­
nek, az önmegtagadásnak, 
mert hiszen a halállal min­
dennek vége. Az tehát iga­
zán okos ember, aki a köl­
tővel minden órának élvezi 
virágát. Hogy azután annál 
szabadabban élvezhessen, — 
megtagadja még a magán- 

I tu’ aj dönt is, amelyről azt 
állítja, hogy a magántulaj­
don úgyis csak lopás.

Ezzeí együtt természetelle­
nes, tehát igazságtalan az 
osztály különbség eltörlése is; 
ezt pedig a Marxisták any- 
nyira sürgetik. Mert a tudo­
mány, erény, szorgalom, ta­
karékosság, jobb magaviselet, 
szóval a szellemi és erkölcsi 
javaknak kisebb, vagy na­
gyobb birtokolása, minden­
kor bizonyos egyenlőtlensé­
get támaszt az emberek kö­
zött, amely egyenlőtlenség 
azután a köznapi életben a 
családok és osztályok egyen­
lőtlenségét hozza létre. E 
természetes állapot ellen küz­
deni csakis a társadalom föl­
forgatására törekvő szociál­
demokrácia képes, amely min­
den áron csak rombolni akar.

A keresztény demokrácia

ilyen értelemben nem törhet 
népuralomra, mert a keresz­
tény demokrácia a felsőbb- 
ségi jogot soha meg nem 
tagadhatja. Ha tehát a népet 
mégis társadalmi tényezővé 
akarjuk tenni, ezt keresztény 
alapon kell elérnünk, úgy, 
hogy amíg egyrészről a nép­
jogokat lelkiismeretesen és 
okosan kiterjesztjük, addig a 
szerzett felsőbbségi jogokat 
meg ne tagadjuk, hanem az 
igazságnak megfelelően sza­
bályozzuk. Ezt a célt csak 
akkor lehet elérni, ha a lel­
kekben kiépítjük előbb az 
önzetlenséget. Ameddig a szo­
cializmust Marx szerint első­
sorban gyomorkérdésnek te­
kintik, addig a szociálizmus 
tényleg nem egyéb, mint: 
„harc az etetővályu körül“. 
A keresztény demokrácia a 
szociálizmust nemcsak gyo­
morkérdésnek tekinti, hanem 
szigorúan vallási és erkölcsi 
kérdésnek is.

A keresztény demokrácia 
úgy akarja nevelni az embert, 
hogy ember is legyen, (le 
legyen benne vallás, erkölcsi 
érzés is. Ne vesse meg a 
földi javakat, de legyenek 
ideális céljai és nemesebb 
törekvései is. Meg kell, hogy 
értse a keresztény ember, 
hogy az élvezet és a testi 
bűn kiszipolyozza a népeket, 
mig az erényes élet erőssé, 
életképessé teszi a nemzetet. 
Várjuk tehát a keresztény 
demokráciát, amely szintén 
uj világot fog teremteni, de 
nem a régi világ erőszakos 
rombadöntésével, hanem an­
nak fokozatos, okos átfor­
málásával, a régi tiszta ke­
resztény szellemben. Vannak 
kongregációink, ezek a tiszta 
hitélet melegágyai; ezekben 
hintsük el a keresztény de­
mokrácia egészséges mag­
vait. Biztosak lehetünk, hogy 
a világ átreformálására meg­
indított nagy háborút a ke­
resztény demokrácia fogja 
megnyerni.
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Szívjunk dohányjegyet!
A jegy már a régi világban is 

ismeretes volt. De akkor a hóna­
pokat jelölték meg vele, igy volt 
rák-jegyű, bika-jegyű és a többi hó­
nap. Szóval az' óv 12 hónapja 
büszkélkedhetett azzal, hogy van 
jegye, hogy 6 jegyes. Aztán meg 
voltak jegyesek, de ezek, midőn 
megkapták a pap áldását, sokszor 
nem nagyon köszönték meg, hogy 
ők is kaptak jegyet, mely a há­
zasságra szólott. így folyt a világ 
évszázadokon át. S egyszerre fel­
virradt a jegy napja.

Ma már mindenki jegyes, még 
a legmegrőkönyödöttebb agglegé­
nyek is jegyesek lettek. Szóval a 
jegyesség népszerű intézmény lett. 
De csak az élelmiszerjegyesség. 
Hallottam a leányoktól, hogy már 
annyi a jegy — miért nem hozzák 
be á férjjegyeket is. Szegény leá­
nyok. — akkor mag kevesebb férfi 
váltana jegyet ! A jegy tulajdon­
sága az, hogy amire kiadják, az — 
eltűnik. S igy a férfiak is teljesen 
eltűnnének, mig igy csak akad 
egy-egy jegyes férfi. És most a 
sok jegy mellett egy uj jegy ké­
szül. A dohányjegy. Szegény do­
hányzó ! Eddig is csak a mérget, 
vagy a fogadat szívhattad a do­
hány helyett, most azután szívha­
tod a dohányjegyedet, melyet di­
rekte nikotinlévai fognak prepa­
rálni. S igy ez jó dohánypótlók 
lesz.

Szó, ami szó, akár lesz jegy, 
akár nem, lesznek dohányjegyes 
emberek, gyorsan. A mostani ácsor- 
gási rendszer tűrhetetlen és igaz­
ságtalan. Az asszony, kinek sen­
kije sem dohányzik, 4—5 trafik­
ban összeszedi a dohányt s azzal 
aztán cserekereskedést folytat — 
s elveszi a szegény dohányos em­
berek orra elől á szívni valót, 
úgyhogy a háború alatt már sze­
gén ek minden mérgüket és fo­
gukat elszívták. Tehát jövel óh 
dohányjegy, hogy pótold ezeket 
valamivel 1

I rendőri „hidegvér“.
Tegnap éjjel 10 órakor gyanús 

körülmények tették figyelmessé 
dr. Birkáss Gyula ügyvéd szom­
szédait. A Hunyadi téri házuk 
egyik ablaka nyitva állett. A szom­
szédoknak azonnal feltűnt, mert 
Birkássék távol vannak Szabadká­
ról.

A szomszédok azonnal telefonál­
tak a rendőrségre, honnan meg is 
érkezett egy rendőr a helyszínére. 
Előbb érkezett azonban vele egy 
arra cirkáló rendőrjéről', akik azon­
nal megkezdték a vizsgálatot.

Az utcára nyíló ablakot nyitva 
találták. A továbbiak során kide­
rült, hogy a belső ablak alsó üveg­
táblája is be van zúzva, .nz egyik 
rendőr gyertyával kezében bete­
kintett a szobába és miután ott 
senkit sem látott, nyugodt lelki­
ismerettel beszögezték az ablakot.

A gyanús helyzet kevéssé iz­
gatta föl rendőri vérüket, mert 
legkevésbbé sem éreztek hajlamot 
arra, hogy teljesen megvizsgálják 
a lakást, melyet csak az ablakon 
keresztül tekintettek meg.

A ház lakói ma este érkeznek 
haza és majd csak akkor fog ki­
derülni, hiányzik-e a lakásból va­
lami.

Czveity és Popoviis.
— Két jómadár szélhámosságai. —

Czveity André és a zentai Po- 
povits Mihály céggé alakultak és 
be is jegyeztették magukat, tizerb 
nemzetiségiek lévén, leginkább a 
szerbek által lakott Délvidékre ve­
tették ki hálójukat, de nem ide­
genkedtek a fővárostól sem. Leg­
inkább sertés- és zsirszállitásokat 
vállaltak, amelyekre jóhiszemű em­
berektől hatalmas előlegeket szed­
tek fel, szállítási kötelezettségeik­
nek azonban csak a legritkább 
esetben tettek eleget és a felsze­
dett pénzeket a legritkább esetek­
ben sem szolgáltatták, vissza.

Volt egy másik módszerük is. 
Jóhiszemű emberektől, különböző 
kisebb-nagyobb összegeket szedtek 
fel, azzal az ígérettel, hogy azt. 
valamely fényesen jövedelmező üz­
letben forgalmazzák s ebből a ha­
szonból nagyszerűen kamatoztat­
ják a tőkét.

így tettek Benedek László deb­
receni birtokossal és Sehlachta Já­
nos debreceni jogszigorlóval is, a 
kik most látva, hogy csúfosan rá 
vannak szedve, a jeles „cég“ el­
len bűnvádi feljelentést tettek.

A feljelentők Czveitycsel éa Po

povitsosal ez év április havában 
ismerkedtek meg Budapesten és 
ügyvédjük — egy országgyűlési 
képviselő — információja alapján 
rendelkezésükre bocsájtották 190 
ezer koronányi tőkéjüket.

A szélhámosok látva, hogy jó­
hiszemű, kötött üzleti formákhoz 
nem ragaszkodó két emberrel van 
dolguk, a hatalmas összeget ren­
des szokásukhoz híven elkezelték 
s mikor Benedek és Schlaehta a 
pénzüket visszakövetelték, először 
különböző biztatásokkal és mesék­
kel álltuk elő, majd végül, midőn 
már ezek sem használtak, egy 
merész fordulatot adtak a dolog­
nak : Kijelentették, hogy Benedek 
és Schlaehta nekik üzlettársuk s 
a 190.000 koronát közös érdekű 
üzletekbe fektették.

Igen érdekes, hogy Czveity és 
Popovits ellen a szegedi, budapes­
ti, azonkívül a szabadkai ügyész­
ségnél is folyik bűnügyi eljárás, 
de a két veszedelmes ember ennek 
dacára, szabadon garázdálkodik és 
eddig bámul a'ram él to ügyességgel 
el tudta kerülni az igazságszolgál­
tatás sújtó kezét.

iüii mond a szabadkai főorwos ?
Barta Antal dr. tiszti főorvos ma 

a közigazgatási bizottság ülésén 
beszámolt Szabadka város egész­
ségügyi mozgalmairól jalias hóban.

Kevés a betegség'
Eszerint a lefolyt hónapban a 

polgári lakosság között előfordult 
betegségek száma úgy a gyermek- 
világban, mint a felnőtteknél a 
rendes kereteken jóval alul ma­
radt.

■Járványos megbetegedési eset 
nem volt. A heveny fertőző beteg­
ségek közül előfordult, egy ■ Cfteri- 
tisz, 2 vörbeny, 9 kanyaró, 8 hörg­
hurut, 1 orbánc és 3 hasihagymáz.

A tartalókkórház osztályain el­
helyezett katonák között csupán 
1 vérhas megbetegedés volt.

Az állami gyermekmenhelyen 
május-junius hónapokban tömege­
sebb kanyaró megbetegedes volt, 
amelyek ellen foganatosított óvin­
tézkedésekkel és fertőtlenítésekkel 
sikerült a fertőzés tovaterjedését 
teljesen megszüntetni, úgyhogy jú­
lius hónapban az intézetben fer­
tőző megbetegedési eset már nem 
fordult elő.

Piukovits tótjai.
Városunkban az idegen helyek­

ről érkezett mezőgazdasági mun­
kások egészségi állapota általában 
kedvező, csupán a Piukovits Jó­
zsef nagyfényi és kelebiai gazda­
ságában alkalmazott trencsénme ■ 
gyei munkások között észleltek 
súlyos fertőző trachoma-eseteket ; 
e gazdaságokba ugyanis ez év áp­
rilis hóban Trencsénmegyéből 200 
felnőtt munkás és hozzájuk tarto­
zó 40 gyermek érkezett, akiknek 
túlnyomó része idült, de nem fer­
tőző trachomában szenvedett. Úgy 
látszik, hogy a forró nap és por 
szemeikre káros hatással volt, 
mert 78 egyénnek régebbi beteg­
sége kiújult.

A 78 beteget a közkórházban 
helyezték el és a trenosénmegyei 
munkásoknak, akik teljesen elkü­
lönített lakással bírnak, a gazda­
ság többi cselédeivel való érint­
kezést megtiltották, a gazdaságok 
összes alkalmazottait állandó or­
vosi ellenőrzés alatt tartják és

remélhető, hogy miként ezideig, 
úgy a jövőben is sikerülni fog a 
munkásokat a fertőzés tovaterjedé­
sétől megóvni.

Nincs hamis élelmiszer.
Bácsbodrog-megyében járványos 

megbetegedés nem fordul! elő.
A közfogyasztásra szánt élelmi­

szerek a közegészségügyi követel­
ményeknek megfeleltek.

4 vegykisórleti intézet a gya­
núsnak talált élelmiszerek közül 
tejet megvizsgált 8 esetben, de 
az hamisítva nem volt.

A város közönségének ivóvizét 
szolgáltató összes mély fúrt kutak 
medencéit a múlt hónapban ki­
tisztították ; az ivóvíz kifogástalan.

A rendőrség által megtartott 
razziákon előállítottak 19 nőt, akik 
közül 10 et mint beteget a kór­
házba utaltak.

Héttel fogytunk.
A népesedési mozgalmat, feltün­

tető adatok szerint a lefolyt hó­
napban :

Élve született 104 fi, 86 nő, 
összesen 190 egyén.

Halva és 9 hón alul született 6
Meghalt 0—1 évig 38 fi, 19 nő, 

1—7 évig 11 fi, 12 nő, 7 éven 
felül 96 fi, 62 nő, összesen 145 fi. 
93 nő, együtt 238 egyén.

Az elhaltak közül szabadkai 
illetőségű volt 197, idegen illető­
ségű 4L

Az élve születettek számát az e 
hó folyamán elhalt szabadkai lile 
tőségüek számához viszonyítva a 
népesedési mozgalom 7 egyénnel 
fogyatkozást mutat.

Hősi halottak.
Julius hó folyamán a belügymi­

nisztérium által közölt adatok alap­
ján a hazáért hősi halált halt 46 
egyént jegyeztek be a szabadkai 
halotti anyakönyvbe, akik kézül 
szabadkai illetőségű volt 13. Ezek 
Aradszki Joákim, Szárics Dániel, 
Bulyovcsics Jeremiás, Balkó An­
tal, Miatov György, Sóvics Péter 
Mátyás, Szuturovics Antal, Mamu- 
zsics Alajos, Matkovies József, 
Pertics Kálmán, Zvekán Döme 
Mihály, Kiimák Tamás, Vukma- 
nov Pál.

Villany sújtotta agyon.
A szabadkai Villamos Vasút 

részvénytársaságnak egyik villany­
erővel hajtott cséplőgépénél teg­
nap délután szerencsétlenség tör­
tént.

A cséplósnól dolgozott Szm»- 
lyenszki Abrahám 26 éves orosz fo­
goly, aki a véletlen szerencsétlen­
ségnek lett áldozata. A délutáni 
rekkenő hőségben hangyaszorga­
lommal munkálkodtak a gép kö­
rül, mely Sándor külváros egyik 
szérűjén van felállítva.

A munkások rnitsem sejtve se­
rénykedtek. Szmolyenszki balesete 
váratlanul ért mindenkit. Az egyik 
villanyáramot vezető drófhuzal 
kettészakadása okozta halálát.

Szmolyenszki gyanútlanul ha ladt 
a dróthuzal alatt, mely még eddig 
ismeretien okokból ketté szakadt 
és halálá. okozta. Azonnal a sze­
rencsétlenség megtörténte után te­
lefonáltak a mentőkért, akik nem­
sokára megjelentek a helyszínén 
és a halálos villanyáram csapásá­
tól eltorzult emberi hullát beszál­
lították a Bdzeródy-fele hulla­
házba.

A felelősséget illetően megálla­
pították, hogy a drőthuzal ketté­
szakadása állal b'következett ha­
lálesetért senkit sem lehet felelős­
ségre vonni.

Hs disznó ií, de jó anya.
— Nyolcvan lánc földje van
és meglopja a szegényt. —

Halacsics Jeromos Verusics-pusz- 
puszíai lakos panaszt tett a csend- 
őrségen e hó 8-án, hogy egy da­
rab 4 éves anyasertése 2-án elve­
szett. Kint a tanyája mellett a ka­
nász legeltetett 24 disznót és ezek 
közül tűnt el az övé. ü minden­
felé kereste a disznót 6 napig, 
annyival is inkább, mert annak 
otthon 2 malaca maradt és ezeket 
most tejjel kellett táplálni. Hat 
nap múlva aztán, 8-án megtudta, 
hogy a sertése Czivics József ve- 
rusiesi gazdánál van, akinek 80 
lánc földje van és aki 57 darab 
sertést, hizlal. Civics az egy darab 
disznót ellopta és az övéi közé 
zárta. Meg a disznó farkából is 
kivágott egy csomó szőrt, hogy 
éppen olyan legyen, mint az övéi.

Halacsics Jeromos panaszára két 
csendőr kiment Szabadkáról Ve- 
rusicsra Civicshez. Azonnal kihaj­
tották az 58 darob disznót az ól­
ból. Erre egyik, az 58-adik, ame­
lyik Halacsicsé volt, rögtön kivált 
a többi közül és mindenen keresz- 
tülíörtetve lóhalálában — mint 
szemtanuk mondják, rohamlópés- 
ben — szaladt haza a gazdája 
tanyájára, ott mindjárt lefeküdt 
és megszoptatta két kis malacát.

A gazdag paraszt, Civics, tagad­
ja a lopást és azt mondja, hogy 
Torontói vásárhelyen vette a disz­
nót; de mivel járlatot elő utalni 
nem tudott s amúgy is elég tanú 
van arra, hogy a disznó Halacsi- 
csé volt — 2 cseléd, a kanász és 
még a muszka fogoly is fölismer­
ték — és végül maga a koca is 
elárulta, hal volt előbbi lakása, 
ezért Civioset följelentették lopás 
miatt. A disznót, mivel malacai 
vannak, nem foglalták le bűnjel­
ként, hanem tulajdonosánál hagy­
ták.
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tájékoztató.
Szombat.Délután 5 lóra: Szabadkai 

Tisztviselők Otthonának választmányi
ülése. — Fél 9 : hangverseny Palioson.

Vasárnap. Délután fél 5 óra: Munkás 
Testedző és budapesti vasmunkások 
futball-versenye. — 6 dra : Bácska és a 
budapesti III-ik kerületi I-ső osztályú 
futballcsapat mérkőzése.

_ Szabadka öröme Csernovic
visszafoglalásán. A magyar püspöki 
kar tagjai az ország valamennyi 
templomában hálaadó istentiszte­
let tartását rendelik el a keleti 
harctéren kivívott győzelemért, 
mely Csernovic visszafoglalását 
eredményezte. A hálaadó istentisz­
teletet mindenütt Te Deummal 
fogják kezdeni. Ez a hálaadó is­
tentisztelet Váracly L Árpád ér­
seknek most kiadott körlevele sze­
rint a kalocsai egyházmegyében 
szerdán, 15-én, Nagy boldogasszony 
naoján lesz. Amint értesülünk, a 
szabadkai Szent Teróz-plébánia- 
templomban tartandó Te Deumon 
a hatóságok is képviseltetik ma­
gukat.

— Mégis lesz bab és borsó ! A
tisztviselők közös konyhája tudva­
lévőén 15 én délben pontban fél 
egy órakor meg fog nyílni, még 
pedig ünnepélyes felavatással. A 
kezdetet mindjárt az Orsz. Köz- 
élelmezési Hivatal nehe átette meg 
egy kissé, amennyiben a vezetőség 
hozzá fordult, hogy utaljon ki a 
konyha részére babot és borsót. A 
hivatal erre értesítette Szabadka 
városát, hogy az adjon borsót és 
babot. Minthogy pedig Szabadká­
nak ilyen csemegéje nincsen, hát 
sokan azt hitték, hogy nem is 
ehetnek majd a tisztviselők sem 
bab-, sem borsófőzeléket. Ezzel a 
hírrel szemben Miklós Imre, a 
konyha buzgó vezetője kijelentette, 
hogy ne féljenek a tisztviselők, 
mégis lesz bab és borsó és nem 
fognak koplalni,

— A bérkocsisok zabja. A sza­
badkai bérkocsisok egy része mi­
után belátta, hogy sztrájkmozgal­
muk hiábavaló, ismét befogtak. 
Ezek igen bőséges keresethez jut­
nak, mert a közönség állandóan 
igénybe veszi őket. Hogy zabot 
biztosítsanak részükre, az úgyszól­
ván teljesen lehetetlen, mert a 
hadiérdek úgy kívánja, hogy a 
katonalovak részére gyűjtsék. Ez­
zel szemben most a fővárosban 
erős mozgalom indult meg az,iránt, 
hogy a versenylovak zabszükség­
leteit biztosítsák, mert a verseny- 
istállótulajdonosek „méltán“ aggód­
nak lovaik sorsa felől.

— Katonanap gyűjtése. Ma dél­
előtt ünnepélyes hangulat mámo­
rában úszott egész Szabadka. Két 
zenekar járta végig a város utcáit 
és mindenütt nagy néptömeg kí­
sérte őket. Hat szekér volt a ze­
nekarok körül, hogy a nép ado­
mányait fölszedjék. A gyűjtés Pa­
laki százados vezetése mellett 
folyt le.

— Az Osztrák-Magyar Hank 
szabadkai fiókjának fölmentettek 
A katonai föl mentések revíziója 
érthető érdeklődést kelt a szabad­
kai bankokban is. Ma érkezett 
meg Szabadkára az Osztrák-Ma­
gyar Bank fiókjának a fölmentési 
névsora. Eszerint bizonytalan időre 
szól a fölmentése Gugánovics Máté 
főnöknek, továbbá a főnökhelyet­
tesnek és a pénztárosnak Gál 
Emil aug. 31-ig kapott fölmer tést.

A többi alkalmasoknak be kell 
vonulniok.

— A közigazgatáöi bizottság 
ülése. ^Szabadka város közigazga­
tási bizottsága ma, szombaton dél­
után 3 órakor tartja rendes havi 
közgyűlését, melyen a közigazga­
tás némely ágának múlt havi fo­
lyamáról tesznek ismertetést.

— Hegedűs Piros lopásai. He­
gedűs Piros, aki dolgozni soha se 
szeretett, a múlt hó elején Hor­
goson betévedt Martin Katalin 
házába, ahol mintegy 200 korona 
értékű fehérneműt lopott el. Majd 
Záborszki István gazdához látoga­
tott el azzal az ürüggyel, hogy 
szolgálatot vállal. Mikor Záborszki 
nem volt odahaza, 342 korona 
készpénzt és aranynemüt vitt el. 
A bűnös leányt a csendőrök el­
fogták. A törvényszék 1 évi bör­
tönre ítélte.

— A szabadkai uj házasok élel­
mezése. Valószínű azért, mert a há­
zasságkötések száma nem éri el 
azt a határt, hogy kielégítő legyen,

• Strassburgban elhatározták, hogy 
a fiatal házasoknak a mézeshetek 
idejére, hat hétre, kétszeres élelmi­
szeradagokat juttatnak. Szabadkán 
hasonló intézkedés talán nagyobb 
elhatározóképességet öntene a fia­
talságba.

— A katonai rendőrség elfogott 
egy zsebmetszőt. Sok baja volt 
már a nyomozó - hatóságoknak 
Vukovics Fogdmey Pállal, aki ezre­
détől, a 86. gyalogezredtől már 
többször megszökött. Julius elején 
fedezet mellett elküldték a harc­
térre, de onnan megint meglógott 
és hazajött, állítólag azzal a szán­
dékkal, hogy agyonlövi a felesé­
gét. Ezt csak ő mondja azonban, 
mert valószínűen más okokból szö­
kött meg. Már 10 napja csavar­
góit, mig tegnap éppen mikor a 
szabadkai állomáson föl akart 
szállni a budapesti vonatra, meg­
ismerte és elfogta Sinkovics sza­
kaszvezető, a katonai rendőrség 
tagja. Valószínű a föltevés, hogy 
zsebmetszés végett akart utazgatni 
a vonaton; ilyen ügye már volt 
egypár. Átkisértók a 86. gyalog­
ezredhez.

— Elsülyedt vízimalom. Csü­
törtökön hajnalban Zentán a tisza- 
parti lakosokat többszöri segély 
kiáltás zavarta föl álmukból. Töb­
ben kiszaladtak a Tisza-,szélre, a 
honnan a kiáltás hangzott, s nagy 
megdöbbenéssel látták, hogy az 
ott levő egyetlen vízimalom el­
sülyedt, kiálló tetején pedig a ma­
lom tulajdonosa, Borosgyevi Ger­
gely gubbbaszt, aki nem tudván j 
menekülni a vízből, az embereket 
hívta segítségül, hogy meneküljön 
kétségbeejtő helyzetéből. Az össze­
szaladt tiszapartiuk csakhamar ki­
mentették, de a malom még min­
dig a viz alatt áll gabonástól 
együtt. — Az elsülyedósót a malom 
fenekén éjjel támadt lék okozta.

— A disznócsaló megtérése. Sok 
szó esett a napokban Szántai An­
talról, aki boldog-boldogtalannak 
adott el drága pénzen disznókat, 
anélkül, hogy akár 6 maga is 
csak egy disznót is látott volna. 
Fölszedte az előlegeket és meglé­
pett. Keresték mindenfelé, de nem 
találták. Most önként jelentkezett 
a rendőrségen, ahonnan átkisérték, 
mint szökött katonát a 6-os hon­
védekhez.

~ Lovat lopott a szökött katona. 
Marity Milán zentai lakos drága 
fekete lovát, amely Biliczky Ká­
roly udvarába volt bekötve, Ágos­
ton József adai illetőségű szökött 
katona világos nappal el kötötte és 
hátára ülve Adára lovagolt. Itt el­
fogta a csendőrség.

— Több legyen a korpa! Fehér- 
vármegye közigazgatási bizottsága 
felirt a miniszterhez az állatállo- j 
mány biztosításáért és átirt a társ- ; 
törvényhatóságok közigazgatási bi- 
zottságaihoz, hogy akcióját támo- j 
gassák. Szabadka közigazgatási bi- j 
zottsága is valószínűen elhatározza, ’ 
hogy az akció támogatására kéri a • 
kormánytól, hogy az árpának ipari I 
célra való felhasználását ne enge­
délyezze, nagyobb mennyiségű 
szemtermést hagyjanak a gazdá­
nál, kisebb legyen az őrlési száza­
lék, hogy több legyen a korpa és 
végül kívánja, hogy a hizlalást a 
gazdák tovább is folytathassák,

s'/.ombaton ős vasárnap 
yes mozimműsor kötőiében

(Ninon de Lenclos.)

fúnemin.

A főszerepe t személy esőn játsza

Az előadások kez­
dete : szombaton 0 
ős fői 9. vasárnap: 
2, 4, 0 és V»9 órakor.

— A barbár. „Mondja Kereske­
delmi Tanácsos Ur, miért távolí­
totta el az ebédlőből azt a pompás 
és drága bőrtáskát ?

— „Mert a cipőinket talpaltattuk 
meg“ — válaszolta egykedvűen a 
kérdezett.

— Szent Család. E kedves, életre­
való esaládi folyóiratnak augusztus- 
szeptemberi száma most jelent meg 
a következő tartalommal: A mester 
és ón. Kraisel Maliid szociális mi- 
sziótársulati nővér — Az élő élők. 
Husvéth József. — a szülői ház. 
Seededi Tasziló. — A szeretet apos­
tola. Domonkos István. — A min­
dig ünneplők Blakó Mária. — 
Üzenet anyámnak. Takács László.
— Fogadalom M. J. N. D. — A 
harc után. Kincs István. — Szén- j 
védőkhöz. M. J. N. D. — Szomorú , 
karácsony. Ford. Trugly Margit. ;
— Lelki kinesár. Megrendelhető : 
Győr, Kármelita- rendhás.

PANASZOK.
(Ebben a rovatban rövidre fog­

va, minden közérdekű panaszt díj­
talanul közzóteszünk. Teljes címet 
kérünk.)

Mikor kell zárni az üzleteket f
A szabadkai kózmüárukereske- 

dők ezelőtt körülbelül 6 évvel kö­
zösen kötelezték magukat arra, 
hogy üzletüket déli 12 órától 2 
óráig zárva tartják. Ennek elle­
nőre már többször figyelmeztettek 
engem az alkalmazottaira arra, 
hogy egyik-másik kereskedő, aki 
pedig szintén aláírta ezt a köte­
lezvényt, csak egy órakor zárja be 
üzletét és ekkor bocsátja el alkal­
mazottait ebédelni. A dolgot nem 
is akartam elhinni, de tegnap 
magam győződtem meg róla. Egyik 
ilyen kereskedőtársam negyed egy­
kor, a másik pedig félegykor zárt. 
Ez pedig sérti a többi kereskedő 
és különösen az alkalmazottak 
érdekeit, de az illető kereskedő 
hírnevét is rontja, mert esetleg 
megtudja a közönség, kik azok a 
szerződésszegők. “

T. kereskedő.
Tizenhat éves kamaszok
a füvdözö nők közt.

Ne is tessék, Kedves Szerkesztő 
Ur, többet Írni arról, hogy férfiak 
úsznak át a női fürdőbe. Úgyis 
hiába írnak erről. Tegnap ölen 
ültek ott a pádon a nők közt. 
Még csak azt az egyet tessék 
meginti, hogy t. i. 15—16 éves 
kamaszok jönnek női fürdőjeggyel 
a hidegbe fürdeni. Legközelebb, 
ha ilyen tacskó fürdik mellettem, 
bizony mondom, nem hiszem, 
hogy türtőztetni tudom magamat 
és mikor szemtelen pillantásokkal 
mér végig, alaposan képen dörgö­
löm. Ez kell ezeknek, nem a nők­
kel együtt fürödni!

Főszerkesztő : Pintcrits Károly 
igazgató, Budapest. 

Főmunkatára : Dr. Fontányi Józse/ 
ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Bzent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövatkezot könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utoa 20. szám

Szombat—vasárnap 
Prof Reinhard Miksa rendezésében
A32 aitöls© iwadék
Sorstragédia 4 felv. Főszereplő :

Carmi Mária.
AGGLEGÉNYEK HÁZASSÁGA 

vígjáték 3 felv.-ban. 
Kezdete fél 6 és este fél 9 órakor. 
Ünnepnap 4—6 és fél 9 órakor.

Valódi amerikai
fogak és fogsorok

i HünlegessÉgeh iffií r„°'
I és platinából, valamint arany és pla­

tinafogak, koronák és hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve ős fog­
tömések (plombok). SchUffer Gésa 
vizsgázott fogteo technikus, Sza­
badka, Koeeuth-u., rrokti-hái,

Telefon lnterurban 66i.
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A Délvidék a következő ttzlet- 
helyiségekben kapható Szabadkán, 
délutánonként 2 órától fogva : 

Fejes Károlyné. Kálmán-utea. 
Füoy Jenó. A póstával szemben. 
Gerber Jakab. Kossuth-utoa. 
Herezi József. Petőfi-utea.
Krécsi A. Nándor. Deák-u. 
Krizsánovics Péter. Zombori-ut. 
Kuhmcsics Sándor. Zimonyi-ut. 
Kvmzabó Lajos. Pázmány-u. 
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam- 

janich-utca sarok.
Pukkel István. A képezdővel 

szemben.
Rieger Mihály. Vörösmarty-utca 

és Zombori-ut sarkán.
Rieez Dezső. Bajai-ut.
Sibality Illésné. Vörömarty-u. 
Kmetz András. Palics.

MENETREND
Budapestről érk. délután 

éjjel

Budapestre ind.

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk.

Újvidékre ind.

Szegedről érk.

Szegedre ind.

délelőtt
délután

éjjel

délelőtt
éjjel
éjjel

délelőtt 
délután 
, éjjel 
délután 

éjjel

délelőtt
délután

éjjel
délelőtt 
délután 

éjjel
Cservenka—Gömbösről 

érk. éjjel
Cservendka—Gombosra 

ind, éjjel
Zentáréi érk- „
Zentára ind. „
Bajáréi érk. délelőtt 

éjjel
Bajára ind, „

Bácsalmásról érk. délelőtt

1-00
601*

12-24
3- 59 

10-15*
1-55

12-45
5- 28 

10-02*

10- ll 
6.14'" 
5 23 
7.42 
1-21

11- 50 
1-48
6- 26*
4- 44
7- 40

12- 42
8- 07
6- 15 
1-30

12-05

8- 57

4-42
1105

4- 33
9- 02 
9-26
7- 00
5- 05 
7-45

Q-épolaJ
előnyösen kapható
NOJCSEK GÉZA czéguti.
Telefon 222. Telefon 222.

Viszlcetegság, sömör, rüh

Jótállás a blstos eredményért.
Törvényesen 
— védve. =

Re itt er Oszkár
nagybecskereki nyug. főkapitány 
és fajbaromfi-tenyésztónek nagy­
szerű találmánya a

bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Flelesch-féle eredeti 99Patkánin“

99Barna M

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tél reggel 6-ig

gy jó házból 
való fiú fize­
téssel felvé­
tetik a
ÜZENT 9NTÍ1L nyomdában

Nincs szaga, nem piszkít.
Mindig eredeti pecsétes dr.
F 1 e s c h-félőt kérjünk. Próba­
tégely 1'dO, nagy tégely 3 kor.
- - családi tégely 9 korona. - - 

Kapható Szabadkán : Decsy Gyula 
„Szt Teréz“ c. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

33 é xlo e slcLó
és azonnal átvehető a Ku- 
netz Testvérek melletti

■atczai
la.el3risé^

egy mellékhelyiséggel; bő­
vebbet megtudhatni a tu­
lajdonosnál. DO

80 hal. hold
szántóföld

bevonulás miatt örök áron, vagy 
haszonbérbe jutányos ár mellett 
azonnal eladó vagy bérbeadó. Cim : 
Kovács Albertné, Alsószopor, Szi- 
-------lágymegye. ---------------

Használt
tankönyveket
magas áron vásárlunk vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakénévé it
leszállított áron, amíg a kész­

let tart! ------
Tisztelettel

Lipsitz és Lampcl
könyvkereskedés és antik­
várium Rudios-utea, a Zsidó 
templommelleit. Telefon 604.

patkányirtó szer, (nem méreg) 
mely emberre őr házi állatokra 
nem ártalmas £_ fölülmúl min­
den más irtószert. 1 doboz 
ára 5 K. mely elegendő kö­
rülbelül 60 patkány kiirtásához. 
— Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismer­
tető prospektust, melyben le 
van írva, hogy különféle gazda­
ságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a Patká- 
iiin gyár egyedüli árusítója, a 
Torontáli Agrárbank Részvény- 
társaság, Nagybecskereken.
unmmm

Tisztelettel értesítem a 
n. é. közönséget, igen tisz­
telt vevőimet és megren­
delőimet, hogy 
Varrógép-, kerékpár- 
üzletemet és javító 
műhelyemet áthe­
lyeztem a Deák-utcá­
ba, Piukovics-féle ház, a 
Sztantics és társai cég volt 
helyiségébe.

Stern Idolt, fg* *■*“* ‘ ‘" ‘ ~

m
ó

ÍZLÉSES ES OLCSO ÜZLETI LEVEL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE. .................

u

m
mmu

ä legjobb és legtolíéletesebb
arai«

kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető liengerremlszer.
Ära 75 iá-

Azonnal szállítható. ítlölegitl 10 kor. 
kűidendő. Megrendelhető pontos cim 
:: cs vasútállomás megjelölésével. ::

SOÜSF1 PÁL
acéláru különlegességek gyári raktárt*

Somogyszil.

MSm. M 
wWygfl
Fi

horvál Országos Bank
BKSS

fiókja, Szabadka.
— 5 5 ä.1«. Fiókok: Szabadka, Zagreb,Karlovác, Növi Oirkvenlca. Kirendeltségek: Hrejin, TribalJ,

nOZpölll ■ USIJBlI Grizane Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.
TTlfop-ad . betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre 
aj lugau . a moratérium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

pa plnrl • mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) 
cicin . külföldi érc- és papírpénzeket ég az összes egyéb értékeket napi árakon.

Átvesz letétibe és kezelésre értékpapírokat. =

Kibocsát: 41/, és 5°/0 (utóbbiak 3% nyereménnyel)
puplllérls biztonságú, adómentes, mindenféle dudák céljaira alkalmas zíloglaielekat.

FIN AN C1ROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparoellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionilis megbízásokat.
VÉGZI LBGHLŐNYÖ8BBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei ős komissisionális megbízásokat.

ArilOSZtálv * 4ruait előnyös árakon: legjobb belföldi gyártmányú arató,- fűkaszáló- és vetőgőpeket, oséplőgépgamiturákat kukorioa- 
J ? kapáié ős sormívelő ekéket, boronákat, szeoskavágd-, daráld-, valamint egyéb gazdasági gépeket.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbír 
tokra és nagyobb városokban házakra.


